

UJ DEBRECZEN

FÜGGETLEN POLITIKAI NAPILAP

Szerkesztőség és kiadóhivatal: Debreczen, Darabos-utca 7. szám. — Telefon 412. szám. Hirdetések árszabás szerint vétetnek fel.

II. évfolyam. 50. szám. Egyes szám ára 4 fillér.

Előfizetési ár helyben: egy hóra 1 korona, negyedévre 3 korona. — Vidékre egy hóra 1 kor. 50 fillér; negyedévre 4 kor. 50 fillér.

Debreczen, 1913.

Szombat, március 1.

A küzdő ország.

A világ összes nemzetei a nagy nemzeti erőfelfejtés korszakát élik. Politikájuk kizárólag nemzeti. Állami életüket ez ragyogja be mindenütt. Ez az a megdönthetetlen sziklaalap, kiapadhatatlan erőforrás, amelyből a hatalomban, erőben, gazdagságban egyre fejlődő országok táplálkoztak.

Magyarország az egyedüli nemzet a világon, melynek más politikájától eltérőleg, századok óta kétféle politikája van: nemzeti és császári. És ezért nem képes erőre kapni, kifejlődni ez az ország sohasem. Amit egyik nap alkot a nemzeti politika, — halomba, romba dönti azt mind másnap a császári akarat.

Századok óta tülekedik egymással Magyarországon ez a két politika. A nemzeti akaratot százszor és százszor is bilincsekbe verte a császári akarat. Letiporta, lenyűgözte, de megtörni nem tudta soha. A küzdelem csak megedzette a nemzetet, amely — minél nagyobb volt az elnyomatása — annál hatalmasabb erővel rázta le magáról a bilincseket és támadt fel újból diadalmasan.

A nyílt abszolútizmus magán viseli bűnének bélyegét. Azt látja mindenki, látja az egész világ s erősen nyomja már az a közmegevetés is, amely az erőszaknak és igazságtalanságnak mindig kijár. Az alkotmányos ruhába bujtatott abszolútizmust nem látja a külföld, nem kíséri a népek megvetése. Az abszolútizmus nyílt erőszaka olyan, mint a tomboló vihar, amely megtisztítja a levegőt s megedzi azt, aki küzködik vele. A hazug alkotmányosságba burkolt abszolútizmus fojtó, piszkos köd, amely elrohaszt minden életet és a korrupció, az erkölcsi züllés miazmáit tenyészti a fertőzött talajon.

Alkotmányos országban a választásokban megnyilvánuló nemzeti akarat akadálytalanul érvényesülhet. Negyven esztendőn keresztül azzal a hittel vívta meg minden küzdelmét a függetlenségi párt, ha többségre jut, elveit alkotmányos uton meg is valósíthatja. Lépésről lépésre, fokozatosan, egymásután, mindig alkotmányos eszközökkel. És amikor ez elkövetkezett, a nemzeti politika egy lépést sem tehetett előre, egyesülésének útját állta a császári akarat. A nemzet itt áll papírra írt, törvénybe iktatott, szentesített és esküvel megerősített jogaival, azonban követeléseiben nem a jog, a törvény, az alkotmány dönt, hanem az erő, a hatalom, a szurony. A magyar alkotmány jogokat ad a nemzetnek és jogokat biztosít az uralkodónak. A császári politika azonban ezt úgy értelmezi, hogy az egyik fél mindig csak parancsol, míg a másik fél engedelmeskedik.

Ki kell pusztítani mindenéből az országot, szegénnyé kell tenni a nemzetet, koldussá a népet és akkor könnyű lesz az alku. Az éhező koldussal legkönnyebb egyezséget kötni. Ez a császári politika felfogása. És ez a véremészítő kísérletezés tart már századok óta. Megcsufolják a nemzet küzdelmét, kicsufolják legszentebb jogait. Miben vetik Bécsben abbéli hitüket, hogy ez így lehet?

Semmiből kincset, senkiből embert, gyanuból bizalmat, hihetetlenségből hitet, aggodalomból reményt, khaoszból egy új világot vajjon teremthetnek-e?

Pedig hát nyugalom, béke, rend mindaddig nem lesz Magyarországon, míg a nemzet jogai elismerést, érvényesülést nem nyernek és a nemzet mindaddig nem szolgálhat a dinasztia hatalmi állásának alapzatául és erőforrásául, míg a császári politika reá nem tér az igazi alkotmányosság útjára.

Hétfőn általános sztrájk.

Az általános sztrájk előkészítésén napról napra dolgoznak a szociáldemokrata párt vezetői. Most már annyira haladt a sztrájk ügye, hogy a munkásság vezetői a Munkás Otthonban gyűlésen tárgyalták a sztrájk módozatait és előre látható, hogy a határozat szerint hétfőn kezdődik meg az általános sztrájk.

Az bizonyos, hogy a sztrájkoló munkásság követelése utcai tüntetésben jutna kifejezésre és így a zavargások a csöcselék beavatkozása és botrányai miatt, mint már annyiszor, most is vérbe fulladnának. A főváros tanácsa és a rendőrség már előre számolt ez eshetőségekkel. A fővárosnál hivatalos tanácskozás volt, melyen elhatározták, hogy a sztrájk idejére a kórházakban az ágyak számát felemelik. Azonkívül elhatározást nyert, hogy minden forgalmasabb utcasarkon mozgó mentőállomást tagnak felállítani s minden kerületben külön mentőállomást létesítenek.

A rendőrségen is tanácskozást tartottak a rendőrség vezetői. A tanácskozáson résztvett a katonai térparancsnok is. Hosszas megbeszélés tárgyává tették, hogy az esetleges tüntetéseket milyen módon igyekezzék elfojtani a rendőrség és a katonaság, hogy lehetőleg a vérontást elkerüljék. A megbeszélések folyamán a fővárost katonai szempontból hat kerületre osztották be. A kerületre osztás azért volt szükséges, hogy ezáltal külön-külön parancsnok vezénylete alatt az egész főváros egyforma védelemben részesülhessen s ne történhesék meg az, hogy a kevésbé védett részekben a csöcselék szabadon rombolhasson. Számítás szerint mintegy ötvenezer katona, esendőr és rendőr lesz a sztrájk idején a fővárosba összpontosítva.

A nagy katonai összpontosítás azért is szükséges, mert nem lehetetlen, hogy a sztrájk tartamára a fővárosban kimondják az ostrom-

A „Bikszádi” Gyógy-ásványvíz természetes

vegyi alkatrészeinél fogva a legjelesebb. Gyógyhatása fölülmúlja a hasonló összetételű külföldi ásványvizeket. Hurutos bántalmaknál páratlan. Az ideit termésű savanyu borral vegyítve kellemes ital. Kapható mindenütt. Árjegyzéket kívánatra küld a „BIKSZÁDI” GYÓGYFÜRDŐ IGAZGATÓSÁGA.

Eljegyzési, lakodalmi gyorsan és jutányos árban készülnek
Meghívók Horovitz Zsigmond könyvnyomdájában Darabos-u. 7.

állapotot. Az általános sztrájk közeli voltára vall az a körülmény, hogy a belügyminiszter egy rendeletében a vasárnapi munkaszünetet felfüggesztette. Egyedül kombináció csak az lehet, hogy a belügyminiszter arra az eshetőségre gondolt, hogy a közönség még vasárnap beszerezhesse a szükségleteit, ha a sztrájk már hétfőn bekövetkezne.

A budapesti malomcégek is tanácskozást tartottak, melyen elhatározták, hogy március hó hó elsejétől junjus hó végéig hetenként csak négy napon fognak örölni, továbbé, hogy március másodiktól kezdve két hétre beszüntetik az üzemet.

A szociáldemokrata párt vezetőségének tanácskozása a késő éjjeli órákban ért véget. A tanácskozásról azt a hivatalos jelentést adták ki, hogy a sztrájk kitörését felhívás útján fogja a pártvezetőség a munkássággal tudatni. A tanácskozáson jelenlevő bizalmi férfiak kijelentették, hogy a pártvezetőség felhívásának az összes szakszervezetek eleget fognak tenni. A sztrájk valószínűleg már hétfőn kitör, ha a képviselőházban akkorra kitűzik az általános választójog tárgyalását.

A politika eseményei.

A helyzet. Lukács László bukása ideiglenes megoldás. Apponyi Albert gróf Jászberényben. Décsy Zoltán ünneplése.

A politikai helyzet változatlanul válságos. Zichy János gróf lemondását elfogadta ugyan elfogadta a király, kinevezte utódját is, ez azonban csak ideiglenes megoldás a nagy krízisnek. Lukács László miniszterelnök megbukott és ez a likvidáció erősen folyamatban van. És hogy ez így van, érzi maga a munkapárt is. A kormánypárt kétszáznegyvenhat tagja közül tegnap is, amikor alelnökököt választott a munkapárti Ház, száznegyven ember jelent meg csupán. Az idők jele ez és a válságos szimptomának erős felismerése. A megjelentek ma reggel a folyosón tüntetést kíséreltek meg Lukács László mellett, amely

mindenképen kényszeredettnek festett. Hiányzott belőle a lélek és hiányzott belőle a hit.

A munkapárti képviselőház tegnap megválasztotta Jankovich Béla helyére Szász Károlyt. Ezt megelőzően előterjesztették a munkapárti választójogi jelentést. Tisza István grófnak, a képviselőház elnökének rendelkezése szerint a munkapárt választójogi javaslatát most hétfőre tűzik ki érdemleges tárgyalásra. A tárgyaláson való részvételre felszólítják valamennyi munkapárti képviselőt. Lesz-e fogadnia, meglátjuk. A mai felvonulás után alig hisszük. Ma a tanítói javaslatokat tárgyalja a munkapárti képviselőház.

Apponyi Jászberényben.

Jászberényből jelentik: A jövő vasárnap délután a Választójog Országos Szövetségének jászberényi fiókjára népgyűlést rendez, melyben résztvesz a jászberényi független párt és a szociáldemokrata párt is. A gyűlésre meghívják a kerület képviselőjét: Apponyi Albertet is, aki a szövetséget ellenzéki pártok több képviselőtagja kíséretében utazik le a gyűlésre.

Décsy Zoltán ünneplése.

Décsről jelentik: Szolnok-Doboka vármegye törvényhatósági bizottsága tegnap tartott közgyűlésén meleg ünneplést rendezett Décsy Zoltának, aki hosszú időn keresztül a vármegye főispánja volt. Torma Miklós lelkész szavakkal mutatott rá arra az erőteljes küzdelemre, amelyet Décsy Zoltán folytat Lukács László és a kormány rendszere ellen. A vármegye közönsége nevében üdvözli Décsyt, ki állotta a harcot, annál is inkább most, amikor nemcsak az egész ellenzék, de minden hazafiasan gondolkodó magyar ember a háta mögött áll. Horváth Emília báró főlszólalása után a törvényhatósági bizottság kimondotta, hogy Décsy Zoltánt biztositja tiszteletéről és ragaszkodásáról. Az ünneplésben a megyei munkapártiak is résztvettek és ellenirányú felszólalás nem is volt.

Makulatur papiros olcsón kapható a kiadóhivatalban:

Darabos-utca 7. sz.

A szent sziget.

Mi romantikusok nagyon könnyen kigondolhatunk történeteket, élmodhatunk a csillagokkal és papírra vethetünk mindent, ami különös, lehetetlen és örült. Ha szerencsénk van s ha történeteink végre jők, igazán jők lesznek, akkor talán sikerül nekünk olvasóink figyelmét egy félóra «lebilincselni», ahogy ezt mondani szokták; hirtet kelteni bennük mesebirodalmunk valódságában s a leghetetlenebb dolgot természetessé, a leghálátlanabbat kézzel foghatóvá tenni számukra. Persze — rövid idő múlva fölbred az ember, akét mi megfogtunk, megdörzsöli szemét s lerázza magáról a törékeny bilincseket, melybe művészetünk kötötte és kinevet bennünket. Aztán megelégedetten él tovább abban a kényelmes világban, amelyet ő ismer és nagyon jól tudja, hogy az mind — «mind nem volt igaz.»

Am mi lenne akkor, ha eljutna olyan országba, ahol ezek a vad fantáziák a valóságban megvannak? Ha mindezeket kezével megfoghatja, szemével látja és meggyötört füllel hallgathatni kénytelen? Ha a leghetetlenebb ridég fénygégé válik, és a megfoghatatlan közvelel előtte áll?

Fölöttébb kényelmentlen érzés uralja ilyenkor az embert. Nem talál sem ki, sem be;

hidat keres és nem talál, szeretne valamiféle ősz székötletet találni közte és a megközelíthetetlen idegen dolog között és nem talál legcsekélyebb érintkezés; pontot sem. Kétségbeesítő ez!

Igy és nem másképp jár az európai, ha Dél-India templomvárosai között vándorol Madura, Tanjova és Trichinopolin keresztül. Főlnéz és bámul, kimeresztli szemét — és semmit sem tud megérteni abból, amit lát.

Tenyerebe szortja a homlokát és töpreng. Híszien minden lehetetlen, — mondja. Am előtte éli tjtánszerűen, hatalmasan. És a mi agyunk számára egyuttal oly különösen, talányszerűen megfoghatatlan módon, hogy alig képes magának minderről csak külső képet is alkotni.

Indus művészet — nincs ember, aki megmondhassa, mi ez és nincs, aki képet tudna adni róla. Annnyit mindenesetre megmondhatunk, hogy miképp nyilatkozik meg az egyik művészet, vagy az a másik, amely a császárság izzó talajából kisarajdzott. Adhatunk képet az izlém nemes, előkelő művészetéről Agrában és Delhiben, GGvalior, Dsaipur és Ahmedabadban. Vagy Janina grandiózus művészetéről Gudserai és Ratsputanában. Arról a művészetéről is, mely Gautama Búdha talajából nőtt ki Magadhában és később Gauharaban. És végül a gótkérről és renaissanceról, melyet az európaiak vittek be Bombay, Kalkutta és Madrasba. És Be-

A haldokló háború.

Oroszország és monarkiánk.

A leszerelés.

Konstantinápolyból megint harcias hangok hallatszanak. Különösen az új török komitélapjai tüzelnek erősen a háború folytatása mellett. Azzal biztatják az ottománságot, hogy még Dinápoly eleste után sem juthatnak a szövetségesek Konstantinápolyhoz és az újabb bolgár követelések legridegebb visszautasítását követelik. Mindazonáltal a diplomáciai körökben meggyőződésé kezd kialakulni az a vélemény, hogy a háború már nem tarthat soká. A konstantinápolyi felelős körök tisztában vannak annak a zsal, hogy a hadiszerencse annyira már meg nem fordulhat, hogy az ellenségtől megszállt területnek legalább egy részét visszahódíthassák, ellenben a háború folytatása oly pénzügyi romlásba sodorhatja Törökországot, a mely úrszjai birtokai felett való szuverenitását is komoly veszedelemmel fenyegetné.

A nagyköveti reuio mai ülésén Oroszország hivatalosan is be fogja jelenteni, hogy nincs már kifogása az ellen, hogy Skutari Albániáé maradjon. Montenegrót Ipekkel fogják kárpótolni és Szerbia is kap két várost, a mely eddig Albániához tartozott. Ezzel a diplomáciai helyzetben újabb javulás állott be és így mi sem élja utját többé annak, hogy a leszerelés megkezdődjék az orosz-osztrák házáron. Egy prágai lap szerint március elsején fogják visszahívni a galicjai csapatokhoz berendelt tartalékosokat, ugyanakkor Oroszország is megkezdí a leszerelést. A két állam között egyezés jött létre, hogy a tartalékosokat egy és ugyanazon a napon fogják elbocsátani.

A szerb főhadiszállás Nisben.

Belgrádból jelentik: Miután a háborus akció megszűnt, a főparancsnokság székhelyét Úszkúbból Nisbe helyezték vissza.

néreszről is, amely önálló lény vad összehalmozása a zabolátlan örültségnek.

A mások felséges művészetét ép úgy megértjük, mint amit gót és renaissance művészetünket. És közel áll hozzánk Mahasira és Gautama a két felvilágosultnak művészete is, de mit sem tudunk kezdeni Benáreszszel és fereketlen szakadék választ el bennünket Dél-India groteszk és hatalmas építészeti emlékeitől.

A kiterjedt síkságon magas szikla körül fekszik Trichinopoli városa. Nyilegyenesen emelkedik fel a fedett lépcső, sok száz lépcsőfokkal, jobbról a templomba vezet, aztán balra ismét emelkedik és új csarnokokba hatol, keresztül megy egybe maags kapujvezeteken, melyeket fehér elefántok őriznek.

Mindenütt kolduló bramínok, betegek, zarándokok és vezetőik. A félhomályban lehetetlen kőpofák, India százezer istenei közül valók. Főnt a szentélyből mélyen beléthatunk a városra. A napfényben vén ágyu álmodik és őrzí Kwisna figyládáját. Alant a szent tó, kis templomszigetével, körülötte mindenütt gha'ok és szentélyek. És a pálmaerdők mögöl messze túl kívülágnak Seringam, a templomvárosnak hatalmas gopurjai.

Könnyű kis kocsi visz engemet ki oda,

Belgrád hang.

Belgrádból jelentik: A múlt éjjel ideérkezett hírek szerint a nemzetközi helyzetben legközelebb kedvező fordulat fog beállni, mint hogy Oroszország Skutari kérdésében engedett és figyelembe fogja venni Ausztria-Magyarország erre vonatkozó követeléseit. Szerbia Dajakovét és Djarát, Montenegró ipeket fogja kapni. As zerb-bolgár határkérdést kielégítő módon fogják rendezni, amennyiben Szerbia tekintettel Bulgária területi szerzeményeire, Tráczában, a Vardar-folyótól nyugatra eső területet fogja kapni, úgy hogy Szerbia határa Szalonikig fog terjedni, amely Görögországhoz lesz.

Béke Oroszország és a Monarchia közt.

Pétervárról jelentik a Post-nak: Oroszország és Ausztria-Magyarország közt elvben létrejött a megegyezés a vités kérdésekben. A megegyezés kiinduló pontja a cár barátságos válasza volt Ferencz József király levelére. — Már a legközelebbi napokban el fog simulni minden ellentét, mert a főbb kérdésekben, így Skutari illetőleg is megállapodásra jutott a két nagyhatalom.

Megkezdődtek a béketárgyalások (?)

Konstantinápolyból jelentik: Feltétlenül megbízható hír van róla, hogy a béketárgyalások a bolgár delegátusokkal a jövő hétfőn fognak megindulni. A tárgyalások helyét titkolják.

A leszerelés.

Párisból jelentik: A «Matin» mai száma állítólag a leghitelesebb értesülés alapján közli, hogy Ferencz József király és a cár levélváltása teljes sikerrel járt és a két uralkodó megegyezett a leszerelésre nézve, és ha közbe nem jön Hohenlohe Gottfried herceg betegsége, akkor a kölcsönös leszerelés már megkezdődött volna. A cár válaszában azt a kívánságát fejezte ki, hogy a megegyezés és a jó viszony az osztrák-magyar monarchiával még a Romanov-ünnep előtt helyreálljon. Március 6-án, a dinasztia jubileumának első napján a cár békeszózatot fog kibocsátani, amely véget fog vetni minden félreértésnek Oroszország és Ausztria-Magyarország közt.

Esküvő előtt

ellopott menyasszony.

A vőlegény bosszúja.

Különös históriát jelent cseklyei tudósítónk: Szeidán lakodalomra készültek a faluban. Katona Pál, jómódu cseklyei legény vitte volna az anyakönyvvezető elé szíve választottját, Mihancse Erzsébetet.

A vőlegény a nagy nap jelentőségéhez képest szépen kiöltözött s megjelent a menyasszony házában, hogy onnan az anyakönyvvezetőhöz menjenek.

Itt azonban a szegény vőlegényt kínos meglepetés érte. Megtudta, hogy a menyasszonya nincs sehol, eltűnt. Később értesült róla, hogy az eltűnt leányzónak nincs semmi baja, sőt aránylag elég jól érzi magát, mert Tyirogye László fiatal cseklyei gazda karjai között felejté azt a bémát, amit a szülői háztól való megválás okozott.

Tyirogye László, dacára, hogy nős ember, vállalkozott arra hogy Mihancse Erzsébetet megszabadítja a Katona Pállal való házasság borzalmaitól s a lakodalom előtt való éjszaka ellopta a menyasszonyt.

Az ifju vőlegény kétségbeesetten állapította meg a lényállást, de — ilyen a cseklyei levegő, — a kétségbeesése nem tartott sokáig. Elment Tyirogye László lakására, ahol a csábító feleségét egyedül találta otthon.

A menyasszony nélkül maradt vőlegény lovasgáton tudtára adta az asszonynak férje hűtlenségét s egyben azt proponálta, hogy váljon el hűtlen urától s legyen az ő felesége. Tyirogyéné nem találta éppen rossznak a cserét, elfogadta a szerelmes vőlegény ajánlatát s már meg is tette a lépéseket, hogy a férjétől elválassák. Ha a válóper véget ér, akkor a megsalt asszony és a megsalt vőlegény egybekelnek s az asszonytól megszabadult Tyirogye is öntárhoz vezeti az elszöktetett Mihancse Erzsébetet. Ha ugyan addig újból meg nem gondolják a felek a dolgot s vissza nem cserélik az asszonyokat.

Tarka krónika.

Katonalevél. — Kutyamosó avatás.

Ha asszonyok összeülnek egy kis traccsra, a dívákérdések után rögtön a cselédügyek követekeznek. Ilyenkor se vége, se hossza a panaszkodásoknak és mindenki tud valami bős «cselédmizériát» elbeszélni.

Csak ritkán kerül forgalomba olyan história a személyzeiről, amelyben egy kis derű is találkezik. Ilyen ritka história a következő:

Egy fiatal asszony észrevette a konyhájában, hogy a szakácsnéja levelet hagyott a konyhaasztalon. A levél csak egy-két sor volt és a fiatal asszony nem lett volna asszony, ha nem olvasta volna el a levelet.

A szakácsnő ezt írta az egyik kaszárnyába — Franciskám, itt küldök neked egy darabot a libamájamból. Nem sok, de a szívemből adom. A te Zsuzsid.

Buta emberre volt szüksége az ezredes annak aki végre hosszas vőlegény után Johan Ballagót tette meg kutyamosójává. A jól megtermett tanyai legény ostobaságát még berukkolása előtti megelőzte a híre. Világéletében nem létezt még várost, azért mikor sorozásra be hívták, siró-nívó öreg szüleivel felmászott a vérmegegyháza falához támasztott létrán. A köművesek éppen déli sziesztát tartottak s a sorozó-bizottság elképedt, mikor a sok meztelen ember közé a jámbor tanyások az ablakon át egyenként bepotyogtak.

Az újdonsült kutyamosót hivatalában már az első este nagy meglepetés érte. A szélesvállu, hatalmas mellkasú ezredes nyugalmat tért s neki kellett levetkőznie. Az ezredes levette vállával hihetetlenül kipárnázott kabátját s keskenyvállu, behorpadt mellü ember állott a kutyamosó előtt. Az őbester ur erre leemelte parókáját, kjszedte felső fogsorát, végül kitolta az üvegszemét.

A sóbálványgyá vált kutyamosó feszes haptákban várakozott s még akkor sem távozott, mikor gazdája ismételtén ráordított:

— Már mondtam, hogy semmi szükségem sincs rád! Takarodjál!

— Jelentem alásan — felelte a kötelességtudó legény —, megvárom, míg a másik szemét is kitolja, hogy az ügybe vezethessem.

a misszió előtt elhaladva. Magas kókuszpálmák mély erdején meggyünk keresztül, amely úgy tűnik fel előttünk, mintha hatalmas csarnok volna. Fönt a sűrű, zöld tetőzet alatta a sok ezer oszlop, mely tartja. Az oszlopok a pálmák törzsei. Visu színében fehér és vörösré Vyanak mázolja. Közöttük férfiak, asszonyok kuksolnak és kókuszdiót, meg illatos, sárga mangogyümölcsöt nyújtanak a zarándokok felé.

Majd egy óra hosszat repül dogcartom a vörös-fehér pálmacsarnokon át. Végre a nagy oszloperőből előtűnik a Visu templomkapuja, az első hatalmas gopura.

Nem is templom ez, de templomváros, a melyben több mint huszezer ember lakik s amelyben gyakran félmillió zarándok is szorong. A gopura óriási piramis, amelyen magas, íves kapu vezet fel. Maga ezernyi fígurával és cifrasággal van ékítve. A gopurától jobbra-balra óriási bástyafalak futnak, jó négy mértföldnyit négyszöget alkotva. A kapun átmenve, áll a második gopura, nagyobb és hatalmasabb még, mint az első. Ez vezet a második bástyáshoz. Hét ilyen négyszögletes fal emelkedik Visu szentélye körül és mindegyikének közepén négyoldaltól kapu nyílik az óriási toronypiramisok alatt. A legutolsó utca a jámbor, vallásos népé. Ezek kereskedők, akik kicsi labdával játszó Kyisna-szobrokat árulnak. Mások festékes rongyokat kínál-

nak, hogy a hívők Isten vörös-fehér jeleit felrészíthessék homlokukon. A nők vörös és sárga fátgyöszövekbe burkolva, lábukon, ujjukon, bokájuk körül és karjukon, nyakukon, fülükön, homlokukon és orrcimpáikban azonban telermédék ékszer, mely vakítóan ragyog a napfényben. Sok ezüst-, aranypillangó és tarka, színes üveg.

Templomaik tele kincscsel, de papjaik koldulnak.

Az ezer magas oszlop csarnokában vagyok. Mindenik egyetlenegy magas gránitból faragott és valamennyiből föntről egész le vad szoborművek vannak véve. Ez az ezer oszlop tartja a tetőt, mely hatalmas kőlapokból készült.

Seringam templomvérosa Visu legnagyobb indiai szentélye. Különös mégis, hogy közvetlenül mellette áll egy másik óriási templom, mely Sivának lett emelve. A nagy rombolónak.

Mindenütt titokzatosság honol. Visunai építéskor, mint Sivánál. Ha van pénz, mindent megvárhatasz. Minden bramiss, még inkább mindegyik elvezet mindenüvé. Ezek a legdene nautch elvezet mindenüvé. Ezek a legdene bense csarnok mélyén, a legutolsó hatalmas Gopura mögött tanyázó templomi tancosnók, ne vető szemü édes kis nautch görbök, Siva vadóc asszonyai. Ők megmutatják a termeket, melyeknek ajtai maugtkól bezáródnak s melyek

falai óriási tűkrökké válnak, ahol házmagas-szerű kocsikban ünnepeken az istenségek sétakocsizást rendeznek. A hosszú oszlopcsarnokban a falfestményeket, gyakran áhitatosakat, nájakat és gyerekeseket, máskor kegyetleneket és a mi fogalmunkat meghaladó — obszönöket. De azért a templom papja nevetve meggyarazza és nevetve a szép nautch is...

De fogadd meg tanácsomat: ha távozol, hnygd le szemed. És rohanva szaladj kocsidhoz, szállj be gyorsan és kényyszeriisd lovadat gyors végtatásra. Rosszul járnál, ha most körültekintnél. Tucat szám állnak itt vakok, békék, fehérgesek és léprások... Menekülj az undok elnök elől, mert léttokra megundorondnál minden gyöngyörüségtől, melyet előbb odabenn kínáltak reked...

Délindia napja izzóan süt az égen. E napnak heve erős, mint az öröktűz s ez teremti meg ezen a vörös földön mindazt az örömséget, mely itt oly dúsan felburjánzik. Ez teszi lehetségessé mind e lehetetlent és kézzelfoghatóvá a megfoghatatlant. A legperverzebb fantáziát valóra váltja, a legkihívatóbb örömséget magától érthetővé teszi. Minden, ami reffenetes, mindennapiv éles minden kísértetességét és ördögi kárományt életre kelt ez a nap.

H. H. E.

Színház.

Heti műsor:

Pénteken: Éva, operett. B) bérlet.
Szombaton: Farkas, játék. C) bérlet.
Vasárnap délután: Trenck báró, operett.
Művészeket helyekkel. Bérletszűnet. — Este:
Művésztársulat, operett, ksbérlet.
Hétfő: Elnök, vigjáték. Ujdonság. A)

„APOLLO“ mozgó színház

Piac- és Miklós-u. sarok. Igazgató: Deési Alfréd.
Folytonos bemenet. Telefon 762.

Vígjáték. Ujdonságok.
10 humoros szám.

Sussane Grandais felléptével.
A milliomos szeszélye. Vigjáték 2 felv.
Pathé Hirado. Művelési világesemények.
Szombaton délután nagy gyermek előadás fél-
árak mellett.

Modern és a legjobb

VILLAMOS

berendezések

rendelje meg

Földvári-nál

üzleti telefon 168 — gyári telefon 816.

Tanuló felvétetik.

UJ DEBRECZEN

Március 1-én

Uj előfizetési időszak nyílik. Felkérjük hazafias olvasóközönségünket, hogy ez alkalomból terjesztésük ismerősik körében az „Uj Debreczen“-t. Szerezzenek minél több új előfizetőt, hogy annál szélesebb körben terjeszthessek a nemzeti és demokratikus eszméket. Aki az „Uj Debreczen“-re új előfizetőt gyűjt egész évre, annak állandóan ingyen küldjük lapunkat.

Hirdessen

az „UJ DEBRECZEN“-ben,
Debreczen város egyetlen valóban független ellenzéki lapjában.

!! Olcsó hirdetések !!

HIREK.

— **A kamara újalakítása.** A keresk. és iparkamara tagjainak megbízatása 5 évig tart. Az ötéves ciklus lejártával ujjolag alakítják meg a kamarát, illetve újabb 5 éves ciklusra tagokat választanak. A kereskedelmi miniszter elrendelvé a debreczeni kamara újabb 5 éves ciklusra való újalakítását, a kamara elkészítette az egész kerületre nézve a választási lajstromokat. Külön az iparosokét és külön a kereskedőket. Most minden törvényhatóság számára kiküldi az őt illető lajstromokat s a törvényhatóság kebelében szervezett központi bizottságok viszont az egyes alkerületek számára küldik ki az őket illető részt. Itt közszemlére lesznek a lajstromok kitéve és azután kiüzi mindenütt a választás napját. A választásokra mindenütt nagy elevevéssel készülnek, de különösen a kerület székhelyén, Debreczenben, ahol a beltagokat, 16 kereskedőt és 16 iparost választanak 8—8 póttaggal együtt. A választások körülbelül április havában folynak le.

— **Szabad Iskola.** Szombaton este 6 órakor az ingyenes gyorsirási tanfolyam a ref. főiskola VI. sz. akadémiai termében (I. emelet) Lészli Béla felső kereskedelmi iskolai tanár vezetésével tovább folytatták. Felhívjuk az érdeklődők figyelmét.

— **A kamara zárószámadatai.** Az 1912. évről elkészültek a kamara zárószámadatai, tegnap tárgyalták azokat a bizottságok Teljes rendben találták és egyhangulag elfogadták. A számadások szerint a rendes kiadások 95.321 kor. a rendes bevételek 121.834 koronára ruglák s így a rendes kezelés feleslege 26.512 koronát tettek ki. A rendkívüli kiadások és bevételek számbavételével a felesleg 12.890 korona. A kamara vagyona 424.599 kor., anyugdíjalap vagyona 189.458 korona. Az előbbi 8.793, az utóbbi 19.607 koronával emelkedett a lefolyt évben.

— **Az izr. hitközségi tagok figyelmébe.** — Értessitnek a t. tagok, hogy a Deák Ferencz-utcai izr. templomban az istentisztelet további rendelkezésig a következő időben fog kezdődni: Péntek este 5 órakor, szombaton dél előtt 9 órakor, délután fél 4 órakor, köznapokon reggel háromnegyed 7, este egynegyed 6 órakor.

— **A keresk. és iparkamara közösbizottsága** tegnap délután 3 órakor ülést tartott, mely alkalommal az államszegélyes kérvények, ösztöndíjügyek és a közgyűlés napirendjére kitézött iskolai segélykérelmek kerültek elbírálás és véleményezés alá. A viszonyok súlyossága rendkívüli feladatokat rótt a lefolyt időben a kamarára s ezek kibonyolítása még sok ülésnek ad dolgot.

— **Az ellenzék győzelme.** Jakabffy Ferencz munkapárti képviselő halálával megüresedett Budapest—Ferenczvárosi választókerületben tegnap volt a képviselőválasztás. Három jelölt volt: Springer Ferencz dr. budapesti ügyvéd és városi bizottsági tag, az egyesült ellenzék jelöltje, Helvey Tivadar dr. a munkapárté és Nagy György a köztársasági párté. Az első kettő között nagy volt a küzdelem, amely éjjeli háromnegyed tizenkettőkor ért véget. — Springer Ferencz dr. 3003, Helvey Tivadar dr. 1669, Nagy György dr. 121 szavazatot kapott és így Springer Ferencz dr. függetlenségi programmal, 1213 főnyi abszolút többséggel képviselővé választott.

— **A kamara kereskedő szakosztálya** tegnap délután Falk Lajos elnöklésével látogatott ülést tartott. Az ülés megnyitása előtt Falk elnök megleghangu, emelkedett beszéddel köszöntötte a szakosztály tagjait az új, impozáns székhelyben tartott első osztályülés alkalmából. Az ülésen a március 6-iki közgyűlés kereskedelmi vonatkozású ügyei kerültek tárgyalásra. A szakosztály a helyi kereskedelem érdekében egyhangulag állást foglalt a debreczeni tőzsde létesítése mellett, különösen a tőzsdebizottság működésétől vár a kereskedőkre sok előnyt. Sürgősnek tartja a szakosztály a csódtörvény gyűjtes revízióját, melyre különösen a mostani vélságos időkben nagy a szükség. Különösen fontos vasuti kérdéseket tárgyalt a szakosztályi ülés. A berni nemzetközi egyezmény revíziójára vonatkozólag széleskörű adatgyűjtés megindítását határozta el. A vasuti póthatéridők tultengése ellen a kereskedelmi miniszterhez felterjesztést intéz és a póthatéridők jóváhagyásánál a felügyeleti hatóság gondosabb körültekintését tartja szükségesnek. Az egységes 10 filléres világportó érdekében a keresk. kormányt a jövő évi postakongresszuson akcióra kéri. Foglalkozott a szakosztályi ülés ezenkívül a kereskedelmi törvény sürgős revíziójának kérdésével, melynél elengedhetetlennek tartja a kereskedelmi és ipari érdekeltség közreműködését. Ezenkívül a mértékajtelezés ügye és a társkamarak, valamint a törvényhatóságok kereskedelmi vonatkozású megkeresései foglalkoztatták a szakosztályt.

— **Ellopták a sőtartóját.** Nagy István Libakert-utca 12. szám alatti lakos ebédlőjének a szekrényéből egy D. M. monogrammos, 50 korona értékű ezüst sőtartóját valaki ellopta. A rendőrség panaszos feljelentésére megindította a nyomozást.

— **Kerékpár lopás.** Király János Csígekert-utca 4. szám alatti lakos tegnap délután 4 és 5 óra között a piac-utcai főposta folyosóján hagyta 80 korona értékű, «Atilla» gyártmányú kerékpárját; amíg ő benn a postán dolgát végezte. Mikor kijött a postáról meglepődve vette észre, hogy kerékpárja nincs ott. Valaki elnyargalt rajta. Az ismeretlen tettes feljelentett.

— **A kocsi ruhái.** Argyilán Sándor Piac-utca 45. szám alatt lakó kocsi ruháit valaki ellopta. A kár mintegy 30 korona.

— **Elvesztette a függőjét.** Tenczel Vilma Szent Anna-utca 30. szám alatti lakos elvesztette kettős karika arany függőjét, amelyet a megfélelő Kostya János ékszerészhez vitt és ott egy más függőért becsérélte.

— **Hol a takarékkönyv?** Nagy Jánosné Homok-utca 65. szám alatti lakos ma egy 1200 koronás betétéről szóló takarékkönyvét elvesztette.

— **Nemzeti kávéházban** a vasutal szemben egy elsőrangú vonós zenekar közreműködése mellett hőlgyekből álló daltársulat egész éjjel szórakoztatja a kávéházba járó közönséget. Belépti díj nincs.

— **Gyógyíthatók-e a tüdőbajok?** Ezen fontos kérdéssel foglalkozik egy népszerű füzet, melyet a Finsen-gyógyintézet főorvosa, d. med. H. Guttman szerkesztett. Egész új módszert és utat találunk itt ilyen betegségek gyógyításához. Hogy minden beteg, aki torok-, gége- és tüdőbajban szenved, ezen füzethez juthasson, teljesen ingyen és portómentesen küldjük ezt minden ilyen betegnek. A kinek erre szüksége van, írjon egy levelező lapot pontos címmel Puhlmann & Co. Berlin 901., Müggelstr. 25. A könyvet minden rendelő azonnal teljesen ingyen megkapja.

Áruló román kapitány

Oroszországnak kémkedett.

A napokban, Bukarestben letartóztatták Golieszku Rodrig tűzérkapitányt, akit azzal vádolnak, hogy verékari iratokat szolgáltatott ki Oroszország részére. Ma már nyilván való, hogy Golieszku, aki a román királyi udvarnál és az előkelő társaságban rendkívül kedvelt ember volt, valóságos árulást követett el. A román vezérkar azonban még idején értesült Golieszku tervéről és hamis iratokat játszott a kezére, hogy törbevalja. Golieszku kapitányról a következőket jelentik:

Golieszku tűzérkapitány letartóztatása egész Romániában roppant feltűnést kelt. Golieszku egyike volt a legtehetségesebb tiszteknek és Barthiának, a királyi katonai iroda volt főnökének kedvelt embere volt. Két évvel ezelőtt repülőgépet tanált föl. Gépének fölépítésére jelentékeny összeget kapott a királyi magánpénztárból és azonkívül huszezer frankot a hadügyminisztériumtól. Ezzel a pénzzel Párisba ment. Repülőgépe nem változott be a hozzája fűzött reményeket, mindezáltal egy francia tőkepénzestől nyolcvanezer frankot tudott szerezni. Visszatérése után a foksáninamala-ozai erődítés gyűrűhöz vezényelték, sürgős kérésére azonban Bukarestbe helyezték vissza, hogy itt dolgozzon gépén. E közben azonban tékozló életmódja következtében pénzügyi zavarba jutott. Intim viszonyban volt egy volt bukaresti orosz konzul elvált feleségével és ennek a leánya által összeköttetésben állt Szinakovszkival, a bukaresti orosz követség titkárával.

E két nő révén közelebb jutott az orosz hírszolgálatához. Bukarestben ugyanis felhivatalos jellegű orosz titkos rendőrség van. A rendőrségnek e kémkedésben csinos asszouyok is szolgálatában állanak. Ez a rendőrség Golieszkuhoz Hötzendorfi Konrád vezérkari főnöknek legutóbbi látogatására vonatkozóan kért adatait. Oroszországban ugyanis azt hitték, hogy e látogatás alkalmával bizonyos egyezmény jött létre Románia és Ausztria s Magyarország között a két hadseregnek Oroszország ellen irányuló háború esetén való együttműködésére vonatkozóan és Golieszku magára vállalta, hogy megszerzi a román vezérkar birtokában levő írásbeli följegyzések másolatát. Ezért a román vezérkar egyik polgári tisztviselőjéhez fordult. Ez úgy tett, mintha elfogadná Golieszku ajánlatát azonban följelentést tett ellene. Főlebbvalóinak utasítására hamis másolatokat adott át Golieszkunak egész addig, amíg elegendő bizonyíték volt együtt Golieszku ellen. Golieszku ekkor letartóztatták és kérdőre vonták, mire azt felelte, hogy tettében nem nyereszkedési vágy, hanem Ausztria és Magyarország ellen érzett gyűlölete vezérelte.

Olcsóbb lett a kávé.

Tizenkét százalékos hanyatlás

A nagy drágulásban sem emelkedett semmiféle iparcikknek annyiszor és oly mérvben az ára az elmúlt két év folyamán, mint a kávénak. Az utóbbi hónapokban azonban az árak rohamosan estek, úgy hogy a január eleji s a mostani jegyzések között ötven kilogramonként mintegy 10 koronás különbség van. Ez a két hónap alatt 12 százalékos áresésiek felel meg. Az árak felhajtása, mint már kimutattuk, mesterséges manőver volt, amelynek egyszer visszafelé kellett elsülni. A fogyasztókra jótékony árhanyatlás okát szokás helyen a következőkbe adják:

— A valorizációs bizottság által a folyó évre forgalomba hozott kávé nagyjából meg-

lehetősen magas áron kelt el. A bizottság tagjai és az ő érdektársaik megkísérelték, hogy 300 000 zsák kávé Európában történő eladását, hausse momentumokkal támogassák. New Yorkban aikerült is áremelkedést létrehozniok, ez azonban nem maradhatott állandó és az európai piacra nem gyakorolható irányító hatást. A vásárlási kedv csökkent és az árak mindjobbae estek. A folyó évben a márcusi szállításra vonatkozólag a jegyzések Hamburgban ötven k. g. ént így alakultak:

január 2.	68.75	Márka,
január 15	68.50	"
február 1.	67.25	"
február 13.	63.76	"
február 25.	60.50	"

A tavaly felhajtott árak miatt Németországban erős visszaesés mutatkozik a fogyasztásban, mely Franciaországban is stagnál. Ausztriábae és nálunk is kevesebb kávé fogyott. A fogyasztás csökkenésének oka a magas kávéárakon kívül az általános rossz viszonyokban is keresendő.

A szerkesztésért felelős: a laptulajdonos.



Egy okos fej

elsajátítja azon vívmányokat, melyekkel a tápszerkémia a házlásszonyt megajándékozta.

Dr. Oetker sütőpora á 2 f. élesztő pótlásul szolgál, mellyel kuglófokat, linzi és más egyéb tortákat, valamint mindennemű süteményeket és tésztákat lazábbakká, nagyobbakká, jobb ízűvé és könnyebben emészthetővé tesz.

Dr. Oetker pudingpora á 2 f. tejjel főzve, gyermekeknek és felnőtteknek esontot képző, nagyszerű és olcsó utóeledelt nyújt.

Dr. Oetker vaníliacukra á 12 f. csokoládé, tea, puding, tej, mártás és crème vaníliázására szolgál és teljesen pótolja a drága vanília esővet. Egy csomag tartalma 2-3 jó vanília-csönek felel meg.

Kímestő használati utasítás minden csomagon. Kapható minden élelmiszer üzletben, valamint drogériában. Vények ingyé.

Dr. OETKER, Baden-Wien.

MAGYAR-ORVAT TENGERI GŐZHAJÓZÁSI R.-T. FIUME.

Fiuméből Dalmáciába és Olaszországba.

A turisták által elismert legrövidebb és legkényelmesebb összeköttetés.

Fiume-Dalmácia: naponta hajóindulás, ezek közül hetenként négy gyorsjárat Fiuméből, Zara, Spalato, Curzola, Gravosa (Ragusa) Ca. tenovo és Cattaróba. Az utazás terüma Gravosaig csak 20 óra, Cattaróig csak 24 óra.

Fiume-Venezia: hetenként 3-6 gyorshajó-összeköttetés.

Fiume-Ancona: hetenként 2-3 gyorshajó-összeköttetés.

Fiume-Ravenna: hetenként 1 járat oda és vissza.

Ezen gőzök közvetlen esatlakozásban közlekednek a Budapesti felől érkező és Budapestre induló gyorsvonatokkal, melyek a hajóállomásig és onnan közlekednek. Ugyanint Veneziában és Anconában az olasz vonatokkal esatlakoznak Róma, Nápoly, Bari, Brindisi, Bologna, Firenze, Milano felé stb. stb.

A gőzhajók minden kényelemmel, hálószobákkal, kitűnő étteremmel és a kényelmes és kellemes utazás minden kellékével vannak felszerelve.

Bővebb felvilágosítást nyújt a **Központi menetjegyi iroda, Budapest (V., Vigadó-ter.)** és annak összes magyarországi fiókirodái.

Van szerencsém az igen tisztelt gazdádó urak becses tudomására hozni, hogy
Péterfia-u. 24. sz. házamban

szűrszabó üzletem

teljesen megújítottam és kész munkáimmal valódi **erdélyországi, nagyszűr** a legelső és legjobb **Vég-szűr** raktár szállítom és kész munkáim, berendezésem határozottan vagyok bátor kijelenteni, hogy legkényesebb, legjobb és legolcsóbb vásárlásnak is **megfelelek.**

Maradok tisztelettel

Molnár Mihály
szűrszabó.

25000 óra

1 drb kor. 2-50.

Legujabb párizsi fazon, 36 óráig pontos járó, aranyozva, 18 karátos aranyból, 3 jótállással csak kor. 2-50, 2 óra kor. 4-5 óra kor. 11-30. Egy legujabb fazonu párizsi aranyozott láncz 50 fillér, — láncz kor. 1-5. Koczkázat kizárva. Nem tetszőért a pénz visszafizetésre kerül. Utánvét mellett szállít az óra áruházzal.

A. KAPELUSZ

KRAKAU (Ausztria) Dietelgasse 782.

Hajbetegségek

gyakran úgy keletkeznek, hogy elmulasztják a hajnak a a fejbőrnek oly szükséges gondozását. Miben van az a művészet, hogy a haját szépnek, tömörtnek, egészségesnek megtartsuk?



Csakis abban, hogy a fejbőrt tisztán tartják.

Csakis abban, hogy a haj gondozására kellő gondot fordítanak.

Csakis abban, hogy hetenként néhány órára racionális hajápolásra szánják.

Mit kell tehát tenni?

Az enyhe, hajápolásra legalkalmasabb

fekete fej jegyű

sampun

neví elsőrangú készítménnyel meg kell tisztítani a fejbőrt s a haját, de megjegyezzük, hogy vásárlásánál ügyelni kell, hogy eredeti csomagot adjanak az itt látható védőjeggyel 30 fillérért. A forgalomba hozott sokféle utánzat és hamisítvány olyan káros természetű, hogy óvakodnia kell tőlük annak, a ki haját meg akarja tartani.

Sampun a fekete fejjel eredeti csomagokban 30 fillérért kapható minden gyógyszerárban, drogériában, illa tisztes szappanüzletheben és fodrászoknál is. A hol nincs meg az eredeti preparátum, vagy hamisítványt kínálnak helyette, ott forduljanak a főraktárhoz:

Faiszl Ferenc, Budapest, VI., Mezősar-utca 12.

a honnan közölni fogják a legközelebbi elárulást címét vagy 2-40 K előzetes beküldése ellenében bérmentesen küldenek 8 csomagocskát. Utasítással való küldésnél 35 fillérrel több.

Hans Schwarzkopf, G. m. b. H. Berlin N. 37

Kidán:

MÁRCIUS 1.

U I D S S E E C S E N

Alapított 1901-ben.

HOROVITZ ZSIGMOND

Könyvnyomdája

Darabos-utca 7. szám.

Levélpapírok, falragaszok,
számlák, meghívók, név-
jegyek és minden egyéb
nyomdai munkák a leg-
pontosabban készíttetnek.
Szedőgép. Telefon 412.

Apró hirdetések.

HA NINCS PÉNZE és szüksége van vászon, asztalterítő, szövet és csipke-függöny, futó és nagy szőnyegre. Paplan és flanel takarók, férfi és női felöltők, kész férfi-, fiu öltönyre vagy itkór, kép és butor, a mai naptól fogva oly olcsón lesz elvéve, hogy mindenkinek saját érdekére, hogy egy próbabevásárlást eszközöljön. Tisztelettel Kaiser Salamon. Telefon 685.

OLCSÓ és jó órák ékszerek legolcsóbban szerezhetők be Gasparik Ádám órás és ékszerész-nél Debrecen, Hunyadi-utca 12. Ugyanott órajavitások legolcsóbban eszközöltenek.

Házasság.

HÁZVEZETŐNÖT keres nyugdíjas vidéki uriember. Csendes, békés természetű, középkorú, jól főző, tisztaság szerető nő igazi otthonra talál. Ajánlkozás: „Csendes otthon” címmel. kiadóba. (Továbbításhoz bélyeg csatolandó. Kiadó.)

Levelezés.

ÉRDEKNÉLKÜLI barátságot keresi idősebb nőnek egy középkorú uriember. Levél: „Érdeknélküli” cím alatt e lap kiadóhivatalába küldendő.

Gyomorgörcs, kólika étvágytalanság és általában gyomorbetegségeknél a legkitűnőbb házi szer a

**HOLLANDI
GYOMORCSEPPER**

Egy üveg ára 40 fillér.

Kapható:

Mihalovits Jenő
gyógyszertárában
Debrecen.

Az ORIENT szálloda

**BUAPEST,
VII., Rákóczy-ut 42. szám.**

teljesen ujonnan berendezett 85 szobával a város központjában. Villanyos világítás, figyelmes kiszolgálás. Szobák 3 koronától feljebb.

Kávéház a házban.

Szives pártfogást kér a tulajdonos.

Vezető: **Schloethaur Ferenc.**

Főranca hölgyek legkedveltebb szépségápoló
FÖLDES-féle

MARGIT-CRÉM

Ezen kiváló arckenőcsőt az egész világon millió úrhölgy használja, mert a legújabb dományos buvárlatok alapján készült a crème és mert hírneves vegyészek állítják szerint ez a legjobb és teljesen ártalmatlan arc-szépítő és finomító. A Margit-crém a bőr azonnal felveszi, miért is rögtön be a hatás, mely valóban meglepő, gyors biztos. A bőr teljesen átalakul tőle és tünde, telt, bársonysima s rózsásfehér lesz. Bár nap alatt eltűnnek ráncok, redők, szél- és májfoltok és mindennemű kitérés. Földes-féle Margit-créme nemesak szépségápoló, hanem ápolja és megóvja az időjárás a nap és szél minden befolyása ellen. Utazatóktól és hamisítványoktól óvakodjunk! Kapható az egész világon. Tégelye 1 és 2 k. Margit-szappan 70 fill. Margit-puder 1 k. 20. Készíti és postán küldi:

FÖLDES KELEMEN gyógyszerész, ARKAPHATÓ: Debrecenben Balassa Ödön, Grósz Ferenc, Jóna és Jóna drog., Mihalovits Jenő, Mautner Alfréd, Muraközy László, Tóth Béla H. Szoboszló Barbóe Zsigmond H.-Bőszörményben Brossy Gy. gyógytárakban.

Névjegyek

1 óra alatt készülnek Horovitz Zsigmond nyomdájában Darabos-utca 7.



Gyógyítható-e a tüdőbaj?

Ez a rendkívül fontos kérdés mindenkit foglalkoztat, aki asztma, tüdő- és égető tuberkulózis, tüdőcsucshurut, tüdővész, májközhögs. elnyálasodás vagy állandó rekedtség gyötör s eddig nem talált orvoslást. Minden ilyenféle beteg kap tőlünk teljesen ingyen könyvet képekkel Guttman dr. orvostól a Finsen-gyógyintézet főorvosától a következő tárgyról: **Gyógyítható a tüdőbaj?** Azonkívül egy próbacsomagot kitűnő diétikus teáinkból. Ezek magasztalták, akik eddig használták. Gyakorlott orvosok ezt a teát mint kitűnő diétikumot tüdőbaj (tüdővész), asztma, krónikus gége- és gégehurut ellen rendelték és magasztalták. A tea nem tikos szer, Lisber-féle növényekből készült a melyeket császári rendeletre szabadforgalomba bocsátották. Ara olyan olcsó, hogy a legszegényebbek is használhatják. Hogy minden beteg minden rizikó nélkül alkalmat adjunk a tea kipróbálására s hogy a betegsége felől mindenkit fölvilágosíthassunk, elhatároztuk, hogy minden betegnek megküldjük a **Gyógyítható-e a tüdőbaj?** című német füzetet egy próbacsomag teával teljesen ingyen és bérmentesen. Tessék levelezni lapot írni Puhlmann & Co címre Berlin, 901. Müggelstrasse 25.

"U.K." TEAS
ANGOL KIRÁLYI
UDVARTEA
AZ UNITED KINGDOM
TEA COMPANY LONDON
**A VILÁG
LEGJOBB
TEAI!**
Főraktár:
CSANAK JÓZSEF cégénél.

„Haszon földbérlet“.

Bihar-megye és Szilágy-megye határán, B.-Margitta városához közel, eddig saját kezelésben állott **1000 magyar holdas birtok 30 hold kitűnő faj termő szőlővel** teljesen felszerelve **22,000** kor.-ért **bérbe adó.**

Közelebbi felvilágosítással szolgál a „Budapesti Közvetítő és Kereskedelmi Részvénytársaság“
BUDAPEST, VI Teréz-körut 15. Telefon 161-89